


Tronsfocmatocen  und U ber-l-rorﬁr

Eip bestebht ous =zwei Wicls‘t.mcben um Einen

cbemeinswnen Eisenkern

Primat‘ﬁeil'e Sekundarseite

—¢
=

Hiec &t G = = n cas . Pie %elaacen

2W emesr

Wenn olec Dcolt sich oben voc olem Transfocmoto—-
"weSscMan%eH- “ so ist ocloct
Jer P un k'l'
3n der E-Technik mdzt man Moclelle um kqnpbxe
Bouteile zu. becechnen:




# Mocell 1: Sdenle Tronsformotor VSE + pe oo
£ iﬁseensdqf-ﬁen:
-  BPeochtet feine Steeminduktivitads - Verluste
- Beochtet feine Deoltwiderstands- Veduste

Fonndn .

— e = M - U,
2 Ny 4

# MocellZ: veclugtloser streufceier Troashocmubor
£ ig)ensduf—l-en:
- Beochtet feine Steeuindukhivitals - Verfuste
- Beochtet feine Deoltwiclestands- Verluste

Forme,(n .

Ne Dy
A

# Mocell 3:  verlugtoser Transformadoc
£ i$€ﬂ$dﬂ£“'€f):
- Beochtet Steewindukhivitads — Vefuste.
- Beochtet feine Deohtwiderstancls- Verluste

Fo(mdn .

Ne 0 Uy _
N — 1



# Mocdellq: veclustbehoftele Tronstormador
& ig)ensdsc&l-em
- Beochtet Steeuindukbivitads — Verfuste
- Beochtet Deohtwidestancls- Veuste

Lrsatzschaltbilder :
R b Sodesle Tralo
[ : 0
Ry 5
T
%eben Jle . Um mehr"a_le_c:_';'r_n& s#reu]’
C/&"'O S\'“D/‘ﬁer ISlL ( o) -fuv 54'?&»}(& )
I&l’ hiec die oﬁer IU,. l§+ o‘esl'o

ra/ler ist (leeclout $or | .Jeg\)cg
R4 /R, sindk olie elektischen  Deahtvecluste

R modeliect dlie
Wiclesstandcansfocmadion:
Scdeales Trodo
i G i o

U A,



Beispiel 6.5: Induktivitaten eines Ubertragers

Fiir die Anordnung in »Abb. 6.39 sollen die Induktivititswerte Ly, Ly, und M
bestimmt werden.

A'“‘. B es gy e e
Abbildung 6.39: Ubertrager mit Primar- und Sekundarwicklung

Losung:

Im ersten Schritt werden die beiden Fliisse im Kern ®, und ®, bestimmt. Mit der
mittleren Weglinge der magnetischen Feldlinien in den Schenkeln / und dem
Kernquerschnitt A erhalten wir den magnetischen Widerstand aus Gl. (5.51). Die
Durchflutung infolge der Primarwicklung (bei der Zéhlrichtung von @, werden
die Stréme in die Zeichenebene hinein benétigt) betriigt N,i;. Mit Gl. (5.54) folgt
schlieBlich der Fluss
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und daraus die Selbstinduktivitit
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Auf der Sekundirseite erhalten wir das entsprechende Ergebnis (hier werden
infolge der Zihlrichtung von ®, die Strome aus der Zeichenebene heraus benotigt)

L, =—22="2"2=N,""—. (6.84)

Fiir die Berechnung der Gegeninduktivitit gibt es die beiden in der folgenden
Gleichung angegebenen Méglichkeiten, die aber zum gleichen Ergebnis fiihren
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Da wir die Koppelfliisse so gezihlt haben, dass sie einen positiven Wert anneh-
men, nimlich ®,, in die gleiche Richtung wie ®; und ®,, in die gleiche Richtung
wie ®,, nimmt auch die Gegeninduktivitidt M einen positiven Wert an.
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Auf einem zylindrischen Wickelkorper des Durchmessers 2a sind zwei Wicklungen
der Lidnge / aus vernachldssigbar diinnen Dréhten aufgebracht. Die duflere Wicklung
mit N; Windungen wird von dem Gleichstrom I;, die innere Wicklung mit N, Win-
dungen von dem Gleichstrom I, durchflossen. Der Wickelkorper besitzt die Permeabi-
litdt u = .

Zur Vereinfachung der Berechnung wird angenommen, dass das magnetische Feld
im Zylinder homogen ist. AuBlerhalb des Zylinders soll das magnetische Feld vernach-
lissigt werden. Die Anordnung kann als verlustloser streufreier Ubertrager betrachtet
werden.

Abbildung 1: Zylinderférmiger Ubertrager

1. Geben Sie den magnetischen Widerstand R,, des Innenraums an.
2. Bestimmen Sie die Selbstinduktivitdten L,, und L,,.

3. Bestimmen Sie die Gegeninduktivitit M und das Ubersetzungsverhiltnis ii des
streufreien Ubertragers.

4. Welche Energie W, ist in der Anordnung gespeichert?



Der in Bild a) dargestelite Ringkern aus Eisen hat einen Querschnitt von A = 400mm? und einen mittieren Umfang von I = 200mm. Auf den Kern soll eine Spule aufgebracht und diese an eine sinusformige Spannung von & = v/2 - 40.5V

(mit der Frequenz f = 50.0Hz) gelegt werden. Dabei soll die im Ei
Permeabilitatszahl des Eisens kann als y, = 3000 angenommen werden. Der

- Zur

der Spule sei

Welche Windungszahl N darf die Spule maximal haben um nicht zu saturieren?
N =[453 |

Ihre letzte Antwort wurde folgendermaBen interpretiert:

Weicher Strom { fliesst bei dieser Windungszahl im Kreis?
i=|0209A

Ihre letzte Antwort wurde folgendermaBen interpretiert:

In Ihrer Antwort wurden die folgenden Einheiten gefunden: [A]

Aus dem Induktionsgesetz wissen wir:

u(t) = ~-N20

0.200A

Da wir wissen, dass alle Grossen sinusformig sind, und der Scheitelwert des Flusses maximal 6‘ < B A sein dart, konnen wir schreiben

®,4(t) = b4 cos(wt) < B. Acos(wt)
Daraus folgt mit obiger Gleichung

u(t) = @-sin(wt) < N-B.A-w-sin(wt)
W<N-B-A-w

Mitw = 2xf folgt:

W Viesv
2/BA  2+500Ha A0 mm' 13T

~ 4529

Durch aufrunden auf die nachstgrosste Zahl erhalten wir:

N = 453

+ Richtige Antwort, gut gemacht!

Bei der berechneten Windungszahl von N = 453 besitzt die Spule die Induktivitat

L Npgp, A 4537 51, 3000-400 mm?
T

107H
Far den Strom gilt:
u(t) = L2
i(t) = i cos(wt) = —-cos(wt) = [ *de

i= 5 ~0200A

- einen

von

B = 1.23T nicht aberschreiten. Die

Frage-Tests und eingesetzte Varanten



Die aus einem Material der Permeabilitidtszahl x, bestehenden vier gleichen Ringkerne
mit rechteckigem Querschnitt werden von einem sinusférmigen Strom 1, () durchflos-
sen. Jeweils zwei Kerne sind durch widerstandslose Kurzschlussschleifen verbunden,
in denen sich die Stréme i,(f) und i;(f) einstellen. Nun soll das Klemmenverhalten
dieses Bauelements untersucht werden.
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Abbildung 1: Induktivitat aus vier Ringkernen

1. Bestimmen Sie die magnetischen Fliisse ®,(t), ®,(t), ®4(f) und ®,(f) in Abhéngig-
keit der Strome, der Geometrie- und der Materialdaten.

2. Wenden Sie das Induktionsgesetz auf die beiden Kurzschlussschleifen an und be-
rechnen Sie i,(t) und i;(f) in Abhédngigkeit von i, ().

3. Berechnen Sie die Induktivitit L, der Anordnung.

4. Welche Induktivitit L besitzt die Anordnung nach dem Entfernen der beiden Kurz-
schlussschleifen?



